

重庆移动 打造高质量发展新引擎 描绘“千兆数字生活”新图景



重庆移动举行千兆数字新生活产品发布会

党的二十大报告强调“要加快建设网络强国、数字中国”。建设数字中国是数字时代推进中国式现代化的重要引擎，是构筑国家竞争新优势的有力支撑。重庆市委六届二次全会全面系统谋划了新时代新征程新重庆建设的宏伟蓝图。中国移动重庆公司主动融入重庆经济社会发展大局，以“新基建主力军、数智化赋能者、担当尽责排头兵”为目标，积极参与重庆市数字化改革，打造高质量发展新引擎、高品质生活新范例、高效能治理新范式，为“数字重庆”的高质量发展，贡献更大的“移动数智力量”。

2000M全光宽带精彩亮相 奠定数字连接基础

坐在家中远程办公，与朋友同享超高清视频、线上网课，家电智能网联……当前，家庭宽带网络应用已从过去的以娱乐为中心全面转型为人们体验智慧家庭生活的重要信息通信底座。特别是短视频、网络直播等业态快速发展，与人工智能、VR/AR等技术深度融合，使得老百姓对于超高清视频体验的需求日益旺盛。

作为信息服务领域的领军企业，重庆移动始终以“做网络强国、数字中国、智慧社会主力军”为目标牵引，致力于打造精品5G网络和千兆光网，构建泛在融合的算力网络底座，全面建立“连接+算力+能力”新型信息服务体系，为加速产业数字化进程、推动经济社会高质量发展夯实数字连接基础。

截至目前，重庆移动已建成5G基站超3万个，算力服务器2.5万台，宽带2000万线，实现了重庆全域100%千兆网络覆盖，可满足700万千兆用户无缝接入，夯实了“千兆数字新生活”的网络基础，为“数字重庆”建设提供了有力支撑。

基于10GPON网络覆盖下，

2000M全光宽带不仅能带来比千兆网络快一倍的千兆上网体验，更有超强的全屋覆盖能力，同时还能实现超多终端并行接入。

“在2000M全光宽带下，8秒就能下载一部2GB的电影，同时依托FTTR的组网方式，能实现360度全屋无盲区覆盖，有效解决WiFi信号隔墙衰减的问题；此外，家里的智能门锁、智能冰箱、智能监控、智能烟感等智慧家居设备也实现多路网络接入。”重庆移动相关负责人介绍。

基于2000M全光宽带的基础网络，重庆移动也在不断丰富数字家庭应用服务的场景。以移动高清服务为载体，实现“多屏互动”，为家庭用户提供“高清影音+互动娱乐+智慧控制”一体化解决方案，打造视听极致体验；以数字安防为应用，提供融合“硬件+服务+AI应用”的智能安防场景化解决方案；以“全屋智能”场景为新型家居理念，提供全屋家电互联互通的智慧生活解决方案。此外，除了家庭组网应用场景，2000M全光宽带在中小企业园区或商务楼宇也得到广泛应用，助力企业数字化转型。



重庆移动已实现全市100%千兆网络覆盖



重庆移动联合各界生态合作伙伴成立千兆数字生态联盟，打造千兆数字新生活

超级手机卡“全国一卡通”功能上线 “一卡走天下”梦想照进现实

“一张小小的SIM卡，可以在全国各地刷地铁，刷公交，还可以当小区门禁刷……”重庆妹子小钟今年“五一”节到成都旅游，体验了一次超级手机卡跨区刷卡乘车的便捷——只需手机轻轻一碰地铁闸机，1秒进站，手机播放着视频，无须退出当前应用，也不用切换其他App，快速便捷实现进出站。即便是在手机没电的极端情况下也能实现刷卡。

2022年，重庆移动推出超级手机卡，推出基于SIM的安全芯片+国密算法+数字证书的安全能力综合解决方案产品，陆续落地了包括公交、校园一卡通、门禁、门锁、SIM认证等多个应用场景，旨在打造便捷惠民的数字出行、数字社区、数字校园、数字办公新方式。经过一年多的探索实践，截至目前，超级手机卡用户数已超40万户。

在便民出行方面，通过与重庆通卡公司的深度合作，重庆移动超级手机卡“全国一卡通”功能正式上线，除了支持重庆地区，还可以实现一卡刷乘包括广州、杭州、成都在内的全国31个省330个

城市的公交和地铁等交通工具。

在数字化校园建设的趋势下，超级手机卡也在发挥更大的作用。重庆移动与重庆理工大学等13所本地高校合作，推出基于超级手机卡的“校园一卡通”功能，新功能包括但不限于在食堂、学校超市消费，刷学校及宿舍门禁，进出图书馆、公共交通出行等，为校园教育教学提供更便捷的数字化服务。“现在不用再带饭卡、门禁卡了，图书馆和宿舍的门禁、食堂和学校超市的支付都可以用手机超级手机卡直接刷，无需扫码，还能在线充值及查询，真的非常方便。”重庆理工大学的师生介绍。

在数字社区建设方面，截至目前，重庆移动已将超级手机卡社区门禁接入1000余个小区，不仅更加便捷，还能有效保护人脸、指纹等个人信息。

下一步，重庆移动还将基于SIM身份认证，陆续推出数字身份证办理服务，将运营商网络ID和公安部身份ID融合统一，不断拓展文旅、金融、政务、酒店等应用场景，真正实现“一卡走天下”。

以“小院家”撬动乡村治理大效能 数字化助推乡村“院落微治理”

“刘泽富家，房前屋后无杂草，种植花草树木美化环境，获得5分。”“史贤玉家，院坝长期干净整洁，柴草堆放规范整齐，积5分。”近日，位于重庆市荣昌区万宝村的椒香小院热闹非凡，这是万宝村正召集村民开展美丽庭院评比活动的现场，村委正在公布大家近期“小院家”的积分，得分靠前的小院还能获得村委会颁发的奖状。

领奖回家途中，刘泽富发现路边的垃圾箱已经装满，需要转运处理。他毫不犹豫地拿出手机，对着垃圾箱拍了几张照片，随即登录“小院家”，通过“垃圾满了我监督”功能，以图片+文字的形式将这一情况上报给村委会。刘泽富随手的这一拍一传，让他“小院家”的积分又增加了2分。

“小院家”是怎样的乡村治理“神器”，能吸引到村民积极主动地参与家乡“自治”并乐在其中？

“小院家”乡村治理平台是由重庆移动承建的重庆首个以小院为单位的数字乡村管理平台。通过打造“小院”微网格，结合“积分制”创新建立的院落治理机制，开发积分兑换、垃圾治理、事件上报、新闻资讯、活动通知、个人求助、求职评比等功能，实现群众各类诉求“一站式”受理的数字乡村管理平台。以“美丽小院我的家，幸福生活靠大家”为主题切入，打造“遇事拍照有人管”“垃圾满了我监督”“家里产品想宣传”“四美庭院专业评”“积分超市开心兑”等多个乡村自治场景，结合“积分制”建立创新的院落治理机制，以“小院+”推动数字化赋能乡村治理。

重庆市已有2800余个村开展了“数字化”治理，占总行政村数的32.5%，作为创新开展乡村治理的典型示范应用，经过近半年的实践应用，“小院家”乡村治理平台已在荣昌区直镇镇的乡村治理中初显成效，并陆续在全市进行重点应用推广。

截至目前，“小院家”已推广至全市11个区县，34个村124个小院投入使用。

“自从有了‘小院家’，大家反映问题十分方便。”刘泽富感慨道，“只需动手点点，就能上报给村里，及时解决问题，还能增加积分，我们的居住环境也越来越美好。”

万宝村党总支书记张正华介绍，“小院家”不仅能为村民带来便利，还能帮村委会开展日常工作。“村里开会或者有活动，我们都会通过‘小院家’发布出来，不用挨家挨户去通知。村民发现上传的问题，我们也能及时发现再安排人员处理。通过积分还能兑换生活必需品，有效提高了农民‘自治’积极性和乡村‘智治’水平。”

下一步，重庆移动公司将持续升级“网络+”乡村振兴模式，深入实施“数智乡村振兴计划”，聚焦村民管理、基层自治、联防联控、一老一小等问题痛点及迫切需求，持续打造“小院家”乡村智治多跨集成服务平台，拓展更多数字化服务乡村治理的场景，进一步促进提升“小院家”社会端的开放度、村民端的活跃度、治理端的融合度，将“小院家”打造成为我市数字化变革进程中的名片，为乡村治理及综合信息管理工作提供数智能力，助推全市乡村治理数字化建设。

张婷

图片由重庆移动提供



村民使用“小院家”平台开展乡村环境自治



重庆移动夯实数字生活基础